

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

Correo del miércoles.

Madrid 3 de octubre.

Los insurrectos de Cartagena han hecho una nueva expedición, saliendo en el vapor «Fernando el Católico» y desembarcando en un puerto de la provincia de Almería que se llama La Garrucha. No se sabe á punto fijo el número de los que han desembarcado, y aunque allí se supone que lo han hecho con objeto de dirigirse por tierra contra Almería, es mas creible que la expedición tenga por objeto sacar contribuciones en Vera y en los pueblos inmediatos á la costa, porque en Almería hay fuerzas bastantes para rechazar cualquiera intentona de los cantonales. Vera es un pueblo rico, y en sus inmediaciones están las célebres minas de plomo argentífero, que pueden proporcionar recursos á los insurrectos.

En Almería reinaba gran alarma con este motivo, y parece que el gobierno ha dispuesto el envío de fuerzas; pero no es probable que haya otro bombardeo en aquel ú otro puerto, pues las escuadras extranjeras exigirían, como en Alicante, cuatro dias de plazo para poner á salvo las personas é intereses de sus nacionales, y ese plazo sería suficiente para que acudiese la escuadra del contraalmirante Lobo, con la cual no podrán luchar las fragatas insurrectas, mal dirigidas y tripuladas escasamente. Buscar víveres y dinero en poblaciones costaneras, privadas de fuerzas militares, como Vera, y que no pueden oponerse á un desembarco, es lo único que pueden hacer ahora los cantoneros de Cartagena.

Estos han recibido en los últimos dias unos quinientos sacos de harina procedentes de Oran, y si no se establece pronto el bloqueo por mar, es seguro que continuaran recibiendo recursos por los buques que llegan allí procedentes de Argelia.

Créese que si pasado mañana sale la escuadra del almirante Lobo de Gibraltar, el miércoles podrá encontrarse ya en Cartagena, formalizándose el sitio de dicha plaza.

El señor Lobo es un marino muy hábil, muy valiente y muy enérgico, de quien se espera un brillante ataque contra Cartagena. Al mismo tiempo se está proveyendo de buenos gefes de artillería de tierra al pequeño cuerpo de ejército que bloquea la plaza por tierra, al mando del general Ceballos, otro militar duro y entendido, en quien hay mucha confianza. Todo hace esperar, pues, que el canton de los Contreras, Bárcias y Antoñetes va á sufrir una ruda acometida y que pronto desaparecerá de las murallas de Cartagena la Bandera roja.

El gobierno calcula que los impuestos publicados hoy por la Gaceta, le proporcionarán una suma de cuatrocientos millones de reales.

También espera recibir mas de 250 millones del empréstito que se está negociando en Londres, despues de pagar el cupon exterior.

Es objeto hoy de comentarios en los círculos políticos, la reunion que están celebrando algunos diputados de la mayoría en el momento en que escribo á usted esta carta. Anoche celebraron una conferencia para tratar de este asunto los señores Castelar y Salmeron. Como la reunion tiene por objeto manifestar al gobierno el disgusto de varios diputados por algunos de los nombramientos úl-

timamente hechos, y como esto es ingerirse indebidamente en los actos de menos importancia del poder ejecutivo, el señor Castelar ha llevado muy á mal dicha reunion. Esta la ha presidido el general Socias, que á lo que parece quiere convertirse en gefe de descontentos. Los reunidos, que ascienden á unos cuarenta, han empezado por protestar de que no les guiaba ningun espíritu de hostilidad al gobierno; pero ya se sabe lo que significan estas protestas. El ministerio, á quien preocupan asuntos mucho mas sérios, hará poco caso de lo que acuerde esta fraccion de la mayoría en la reunion de hoy, estando convencido de que si logra vencer la insurreccion de los cantoneros y la de los carlistas, la verdadera mayoría del país le apoyará decididamente.

Espérase de momento á otro noticias de importante encuentro en las inmediaciones de Estella entre las facciones rounidas y las tropas del general Moriones. En la provincia de Ciudad-Real han vuelto á ser batidas las facciones.

Es probable el nombramiento del general Rey para capitán general de Puerto-Rico, pero no es cierto que el Consejo de ministros haya convenido ya este nombramiento como supone un periódico.

Tampoco lo es que vaya á ser nombrado inmediatamente general en gefe del ejército del Norte el marqués de Duero.

Ultima hora.—En la reunion de los diputados de la mayoría, á la que han asistido unos cincuenta diputados, se ha murmurado bastante de la marcha reaccionaria del gobierno, censurándose sobre todo los nombramientos militares; pero despues de todo han acordado continuar prestando apoyo al gobierno.

Acaba de recibirse un telegrama de Santander anunciando la llegada del vapor-correo de la Habana, «Guipúzcoa», que ha hecho la travesía sin novedad.

El Consejo de ministros reunido despues de la una y media se está ocupando segun parece, de enviar refuerzos á la plaza de Almería.

Parece que en Consejo de ministros de ayer fueron acordados los nombramientos de don Juan Manuel Paz para delegado de Málaga; del señor Puig Oriol para Valencia; del Sr. Clavé para Tarragona; del señor don Ramon Romero para gobernador de Avila, y del señor don José Redondo para las Baleares.

A estos nombres añade un colega los de don José Miranda y del diputado por Guadalajara, señor Brú, como probables gobernadores.

Entre los diputados de la mayoría hay algun disgusto, porque no se ha puesto ya en práctica la reorganizacion de la milicia.

A la revista de las tropas de la guarnicion de Madrid que se viene anunciando, y que no tendrá lugar hasta que todos los quintos hayan recibido el vestuario y armamento, asistirán el presidente del poder ejecutivo y el ministro de la Guerra.

Por la negociacion pendiente en Londres por cuenta del gobierno español, despues de pagar el cupon exterior, podrá disponer el gobierno de mas de 220 millones para las atenciones mas urgentes.

En esta negociacion se han interesado por unos 100 millones varios banqueros españoles.

El periódico oficial publica hoy una espresiva comunicacion al señor marqués del Duero, dándole las gracias en nombre del gobierno de la república por la notable y luminosa Memoria que ha presentado acerca de la guerra del Norte y los medios de terminarla.

Dice «La Correspondencia»:

«La «Discusion» se equivoca al suponer que el partido constitucional está dividido, y aun mas al decir que no hay acuerdo respecto á su bandera. En los círculos constitucionales se asegura que hay un completo acuerdo entre sus individuos, por mas que al discutirse la actitud que habia de observar con relacion al actual orden de cosas, se espusieran puntos de vista particulares que en nada han contraido al general del mismo partido. Y en cuanto á bandera, mal podian los constitucionales levantar la suya bien conocida, cuando acordaban dar su apoyo al gobierno. Tienen su bandera plegada para no ocuparse ahora mas que de ayudar á restablecer el orden y la autoridad.»

También publica hoy la Gaceta los decretos promoviendo al empleo de mariscal de campo á los brigadieres don Teodoro Aleman y Gonzalez, gobernador militar de Almería, y don Francisco Canaletas y Morales, gobernador militar de Alicante, por los méritos que contrajeron en la defensa de dichas plazas al ser atacados por los insurrectos de Cartagena.

A cuarenta y dos mil ascendian ayer los mozos ingresados en caja del presente reemplazo.

Indicaba anoche «El Diario Español» que hoy daría «El Imparcial» declaraciones importantes en favor de un príncipe alemán para el trono de España.

«El Imparcial» contesta á esto que, tan firme hoy en sus convicciones monárquicas como el 14 de febrero, no ha resuelto todavía su X.

Dícese que el señor Castelar está profundamente afectado ante la dolorosa necesidad de autorizar algunas ejecuciones. Al fusilamiento de un soldado en Vitoria seguirá el de otro en Tarragona por haber cometido un delito grave.

Declara hoy la «Discusion» que carece de fundamento lo dicho por otro periódico sobre nombramiento de gobernadores civiles que no profesen los principios republicanos. Ya antes dijo otro colega federal que el gobierno aceptaba el concurso de todos los partidos para hacer orden pero la cooperacion en los cargos públicos de los que no fueran federales, porque se trata de salvar al par del orden la república.

El general Calonge ha enviado su espada y su baston de mando al príncipe Alfonso, como un nuevo recuerdo que podia dejarle.

Se ha prevenido que pasen de Barcelona tropas á las islas Baleares, por si fueran allá los insurrectos de Cartagena.

El general Turon manda desde Barcelona los informes mas satisfactorios sobre el completo restablecimiento de la disciplina en el ejército. Hasta los batallones mas desorganizados se hallan en estado satisfactorio.

El globo aereostático que á mediados de setiembre debia realizar el viaje en sesenta horas desde Nueva-York á Inglaterra con el doctor Wesse, ha tenido el mismo resultado que los demás. Se ha inutilizado antes de partir.

Madrid 4 de octubre.

Anoche era objeto de muchos comentarios en los círculos políticos la circunstancia de haber presidido el señor general Socias, director de Carabineros, la reunion de diputados de la mayoría convocada con propósitos evidentemente hostiles hácia el Gobierno.

Como llovía sobre mojado, segun la frase vulgar, puesto que siendo director de la Guardia civil el señor Socias provocó dentro de las Cortes á singular combate al señor ministro de la Gobernacion, eran realmente sabrosísimas las versiones que se daban para explicar las causas de tan inusitados arranques de independencia; pero de ellas hace nos gracia á nuestros lectores, poco aficionados á penetrar en el santuario de la agena conciencia.

Sin embargo, y como el general Socias tomó una parte tan activa en los sucesos del 23 de abril último, originados en el propósito manifestado por la comision permanente de convocar la Asamblea, no faltaba quien quisiera descubrir en las misteriosas nebulosidades de lo futuro si al general Socias le tocara la suerte de los vencedores ó de los vencidos, en el caso poco probable de que se repetirán aquellos sucesos.

Se dice que tan pronto como termine la insurreccion cantonal dirigirá el señor Castelar un «memorandum» á las potencias de Europa y América, para fijar de una manera terminante la política del Gobierno federal.

Parece que en la entrevista de despedida que ha tenido el señor Escosura con el jefe del gabinete alemán, este se ha mostrado satisfecho de la actitud del Gobierno español, y ha expresado su deseo de que persevere en una política que á su juicio podrá consolidar á la república española.

Mientras las noticias oficiales suponen á Lizárraga nuevamente derrotado por la columna Loma, una correspondencia de Hendaya que publica el «Gobierno,» anuncia su llegada á aquel punto y su relevo por Recondo.

El gobernador de las Baleares dice en telegrama de anoche, que las fuerzas de que dispone están animadas á resistir si los barcos insurrectos se presentaran frente á Palma.

«Esta tarde, dice, han acudido á mi llamamiento representantes de todos los intereses permanentes de la sociedad, compañías de crédito y mercancías, comercio, banca, propiedad, industria, oficios, profesiones y prensa. Por unanimidad han ofrecido apoyo moral y material para sostener orden y rechazar la bárbara agresion pirata. Estos leales habitantes están resueltos á perecer ántes que rendirse.»

Se han recibido noticias oficiales que aseguran ser considerable el número de deserciones que se verifican entre los defensores de Cartagena.

El señor don Pedro Miró Granada ha sido nombrado cónsul de la República Oriental de Uruguay en Palma de Mallorca.

La expedicion de piratas que hizo ayer el desembarco en Garrucha, la componian 600 hombres mandados por Antonio Galvez

Dice «El Constitucional» de Alicante:

«Sabemos por personas que nos merecen crédito que los intransijentes de Elche vinieron en carros y armados hasta las cercanías de Alicante á presenciarse el bombardeo, y demostraron impaciencias porque no intentaban el desembarco. Es de suponer que su propósito fuese auxiliar á sus correligionarios en su criminal intento, y escitamos el celo de las autoridades para que averigüen la certeza de este hecho y manden retirar las armas á esos hombres que tan alevosamente procedian contra Alicante.»

«La Igualdad» publica el siguiente bando:

«Don Domingo Moriones y Murillo, teniente general, etc., etc.

En uso de las facultades de que estoy investido, hago saber: los párrocos, curas, alcaldes y municipios de los pueblos de las provincias Vascongadas y Navarra que no tengan guarnicion, en cuanto tengan conocimiento de la aproximacion de las tropas se presentarán á los jefes comandantes de las mismas, adelantándose á su entrada á la distancia de 300 metros, incurriendo en caso de omision y desobediencia en la severidad de las leyes de guerra y bando de 23 de marzo último en su artículo 1.º cuyo exacto cumplimiento reitero.

Los alcaldes de los pueblos de la provincia de Navarra que no hubiesen presentado los cupos correspondientes á los mozos de la reserva, lo verificarán en la capital y Tudela en el improrogable plazo de quince dias, á contar desde la publicacion de este bando, quedando sujetos al rigor de las leyes, y los padres y guardadores de los mozos á la responsabilidad que establece el artículo tercero de la ley de autorizaciones concedidas al Gobierno de la República en 13 del corriente mes para adoptar las medidas extraordinarias de guerra; siendo ademas declarados prófugos, sin que en ningun tiempo, cualquiera que sea el trascurrido, ni circunstancias, puedan eximirse del servicio en el ejército de la Península ó en los de Ultramar.

Cuartel general de Vitoria 21 de setiembre de 1873.—Moriones.»

El general Ceballos desde La Palma llevó ayer á cabo un reconocimiento del punto denominado El Roch, con objeto de estrechar el bloqueo, puesto que por aquella parte es por donde mas recursos recibe el enemigo. Este, al ver las fuerzas, rompió el fuego sobre ellas, sin causar baja alguna por quedarse cortos todos los disparos.

La creencia general es que los insurrectos no podrán prolongar la resistencia, y para aminorar los escasos medios de accion con que cuentan, ha dispuesto dicho general que se decomisen todos los víveres y efectos que sean cogidos en direccion á Cartagena

Los cantonales de Cartagena hicieron ayer que les fuesen entregados 1.000 duros en Vera y 4.000 en Cuevas.

Con referencia á noticias de Logroño se sabe que el grueso de la faccion ha marchado á Bargota primero, y despues á Santa Cruz de Campezu.

Dice el «Irurac-bat» de Bilbao del lunes.

«En tanto que de Madrid se nos anunciaba en un telegrama, que publicamos ayer, con referencia á noticias oficiales, que D. Carlos, con parte de las fuerzas navarras, se encontraban en Estella, conti-

nuaba en Durango, el Pretendiente, de donde hace ocho dias que no se ha movido. El y sus principales gefes se han hecho retratar profusamente, segun hemos oido.

El domingo, segun el mismo cólega, no solo continuaba en Durango, sino que el lunes era esparado en Guernica.

La «Gaceta» publica el siguiente extracto de los despachos telegráficos recibidos hasta la madrugada del dia de hoy.

Granada.—Segun telegrama del Gobernador militar de Almería, las fragatas insurrectas, acompañadas de una goleta inglesa, fondearon en Garrucha á las nueve de la mañana de ayer con intencion, al parecer, de seguir á aquel puerto. La poblacion y las tropas se preparaban para una resistencia enérgica. Posteriormente se sabe que los insurrectos estaban en Vera.

Aragon.—El teniente coronel capitán de la Guardia civil Perruca participa desde Villaluenga que anteayer por la tarde, y despues de 11 horas de marcha, alcanzó en el sitio denominado «Las Cuatro Sendas,» á las facciones reunidas de Villatajín é infantería de Floria compuestas de 150 hombres y 42 caballos, causándoles 7 muertos, 23 prisioneros y 5 heridos, entre ellos el primero y segundo Jefe Manuel Floria y Marcelino Luna, apoderándose ademas de seis caballos, 42 carabinas Minié, cinco fusiles ingleses, dos cornetas de guerra, muchas bayonetas, trabucos y otros efectos: habiéndose salvado Villalain, gracias á la fogosidad de su caballo. La derrota de ambas partidas ha sido completa.

Valencia.—El General en Jefe desde La Palma participa que hizo ayer un reconocimiento hasta mas allá del punto denominado el Roch, con objeto de estrechar el bloqueo, que por aquella parte es por donde mas recursos recibe el enemigo. Este, al ver las fuerza, rompió el fuego sobre ellas sin causar baja alguna por quedarse cortos todos los disparos. La creencia general es que los insurrectos no podrán prolongar la resistencia, y para animar los escasos medios de accion con que cuentan ha dispuesto dicho General en Jefe que se decomisasen todos los víveres y efectos que sean cogidos en direccion á Cartagena.

Participa tambien que habia ido al campamento una numerosa comision de propietarios de Cartagena, que viven por aquellos alrededores para felicitarle y ofrecerle su cooperacion en todo lo que pudiera ser necesario, á fin de combatir á los insurrectos; que se le habian presentado tres marineros y dos soldados de Mendigorria que envia á esta capital, los cuales le han manifestado el mal estado de la plaza, y que ayer salieron hácia Garrucha la «Tetuan» y el «Fernando el Católico» habiendo suspendido su salida la «Numancia,» despues de estar lista, por haberse notado sintomas de sublevarse la tripulacion queriendo entregar el buque.

Barcelona.—Anteayer llegó á Besalú el brigadier Reyes en su columna: el enemigo se habia ya retirado sin conseguir la rendicion de los voluntarios de aquel punto, que han resistido valientemente á todas las intimaciones que se les dirigieron.

Castilla la Nueva.—Los voluntarios de Almadén se han batido con decision contra los facciosos de Ciudad-Real, causándoles un muerto y varios heridos.

Han entrado en el pueblo de Monforte (Alicante) las facciones mandadas por los cabecillas Alcober, Aznar y Rico, llevándose algunos hombres, saliendo despues en direccion á Agost. En este último punto han cortado el telégrafo.»

Esto dice la «Gaceta:» segun «La Correspondencia,» partes oficiales, posteriores á las noticias

transcritas anuncian que el juéves pernoctaba el general Moriones en Allo, punto muy inmediato al que ocupaban las facciones navarras y vascas, de modo que es inminente un encuentro importante, si estas aguardan á las tropas. El general Moriones cree que no le esperaran, pues está muy decaído el ánimo de los carlistas.

A este decaimiento contribuyen las escisiones que hay entre los cabecillas. Las cartas dadas á luz en Inglaterra y la frontera de Francia, confirman que desde la derrota de Lizarraga en Tolosa y la presencia de don Juan de Borbon en el campamento carlista, grandísimo incremento entre los generales carlistas y entre los diversos elementos que favorecen la causa del duque de Madrid. Lizarraga y Dorregaray estaban muy mal con Elío, Velasco y Ollo. También reconocen estas cartas que las provincias Vascongadas empezaban á fatigarse terriblemente de la guerra. La perspectiva de mantener los ejércitos durante el invierno las aterra.

Al mismo tiempo las noticias del extranjero comienzan á ser mas desfavorables para el carlismo. El vice-cónsul de España en Londres ha participado al gobierno haberse incautado de vestuario, fondos y 14,000 fusiles destinados á los carlistas.

También leemos en la prensa de Madrid esta otra noticia:

«Decíase en París que el gobierno de Versalles, aunque en muchas cosas tenga que ceder á las exigencias de los legitimistas que favorecen la causa del carlismo, encontraba algunos inconvenientes en que la princesa Margarita, que toma una parte tan activa en el movimiento carlista, residiese en Pau, ciudad tan próxima á la frontera de España.»

Es indudable que la actitud de las potencias extranjeras, respecto á las cosas de España, va cambiando conforme cambia, en sentido favorable al orden y á los intereses sociales, significado de la república. El carlismo solo podían aceptarlo dichas potencias como un remedio extremo contra la revolución demagógica.

CARTAGENA Y LAS FRAGATAS.

El general en jefe del ejército de Valencia dice al gobierno desde la Palma que las fragatas insurrectas regresaron á Cartagena en la misma tarde de ayer. El «Fernando el Católico» salió con rumbo á Levante, pasando próximo al puerto de Porman. Un maquinista de la «Mendez» había sido capturado en la Union y remitido á disposición del juzgado de la Palma: ayer llegaron al campamento establecido en dicho punto refuerzos de infantería y caballería que salieron de esta capital.

Con fecha 1.º del corriente la «Agencia Fabra» ha recibido las siguientes noticias del interior de Cartagena:

«La «Tetuan» ha salido del dique flotante y está haciendo carbón á toda prisa, así como la «Numancia», la «Mendez Nuñez» y el «Fernando el Católico.»

Los insurrectos dicen que quieren visitar el Grao de Valencia, pero no es probable que se atrevan á lanzarse á nuevas aventuras.

Llama mucho la atención que el buque de guerra francés permanezca anclado dentro del rompeolas de Cartagena, y no en Escombreras, como los de las naciones.

Los víveres que han recibido los insurrectos, han sido 200 sacos de harina que trajo el vapor-correo de Oran y otros 500 sacos de la misma procedencia, traídos por cinco faluchos que llegaron antea-yer. Urge, pues, el bloqueo por mar.

Las averías que han reparado la «Numancia» y la «Mendez Nuñez» no eran de consideración.»

Posteriormente á la fecha á que se refieren estas noticias de la «Agencia Fabra», han salido para una nueva expedición los buques insurrectos. Hé aquí las últimas noticias nos dan los periódicos de Madrid el viénes:

«Las fragatas insurrectas, al hacerse ayer á la mar, llevaban sus pasaportes y documentación despachados para Mahon y Barcelona.»

La fragata «Tetuan» y el vapor «Fernando el Católico» llegaron anoche al puerto de Carrucha, á ocho kilómetros de Vera, é hicieron su desembarco.

Esta mañana ha fondeado en Vera la fragata «Numancia.»

Los dos buques insurrectos llegados á Vera van convoyados por una goleta inglesa.

En Almería se ha reunido la junta de defensa con las autoridades civiles y militares, adoptando disposiciones para resistir á los barcos piratas en caso de que se presenten y ataquen á la plaza.

El domingo, según nuestras noticias, de origen oficial, se harán á la mar los buques de la escuadra española surtos en Gibraltar.

El contra-almirante Lobo está haciendo esfuerzos supremos para que mañana y no el domingo, pueda salir de Gibraltar nuestra escuadra.

PALMA.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS BALEARES.

Según las noticias oficiales recibidas en este Gobierno, las fragatas insurrectas que están en Cartagena, tienen sus pasaportes y documentos despachados para dirigirse á estas Islas.

En vista de estos datos, las autoridades militares y municipal en union de la mia han procedido á tomar las medidas convenientes para rechazar á los piratas; á este fin cooperarán los voluntarios de la República; pero como las fuerzas de que se disponen son escasas, se hace necesario el concurso de todos los ciudadanos honrados que quieran contribuir á la defensa de sus intereses al par que los generales del país, para cuyo fin escito su patriotismo, esperando que se pondrán en caso necesario al lado de las autoridades para rechazar toda agresión.

Confío en que estando todos igualmente interesados en rechazar á estos bárbaros que con sus repetidos actos de salvajismo deshonran la Nación, todos, para evitar el saqueo y el pillage se pondrán al lado de vuestro Gobernador,—Eusebio Pascual.

En la tarde del 3 se publicó á son de tambores el siguiente bando municipal:

ALCALDÍA POPULAR DE PALMA.

Palmesanos: según habeis visto por la alocucion que os ha dirigido este gobierno de Provincia en nombre propio y demas Autoridades de esta Capital está seriamente amenazada de ser teatro de los excesos vandálicos que Alicante y otros puntos han presenciado ya.

La importancia, poblacion y honra de esta ciudad exigen que todos los que se presencian de dignos y honrados, acudan á ocupar su puesto de peligro al lado de las autoridades constituidas, que han enarbolado la bandera de sucumbir antes que dejarse imponer por los vándalos insurrectos que en nombre de una bandera política no tienen mas oficio que saquear las poblaciones débiles é indefensas. A este fin la Alcaldía ha tenido á bien dictar las reglas siguientes:

1.º Todos los ciudadanos que tengan armas en su poder, sin el competente permiso de la Autoridad las entregarán en poder de esta Alcaldía y en clase de depósito, antes de las seis de la tarde de hoy, previniendo que los que así no lo hicieren y en su poder se encontrasen, serán juzgados y castigados, según las leyes vigentes. A este fin se girarán visitas domiciliarias donde se crea existen armas.

2.º Todos los voluntarios de la República y demas vecinos que han acudido á ofrecerse á esta Autoridad municipal se reunirán en esta Casa Consistorial, al primer toque á somaten que dé la campana «d' en Figuera» debiendo venir armados con las armas que tengan de cualquier clase los que las posean.

3.º Toda persona ó grupo que directa é indirectamente tratase de auxiliar á los buques piratas será tratado como á tal y juzgado según la gravedad del caso.

Encargo á todos los voluntarios de la República dependientes de mi autoridad y demas personas que se interesen por el buen nombre de la patria que guarden y hagan guardar, las prescripciones citadas.

Conciudadanos: No se trata ya de combatir tal ó cual partido ó bandería política, la cuestion es, defenderse los hombres honrados de los piratas y ladrones que mancillan el buen nombre español; unánsen todos los buenos y á la sombra de los eternos principios de moralidad y justicia, acreditemos que Palma sabrá conquistarse un nombre entre los primeros cuando se trata de defender principios tan sagrados.

¡A las armas pues, y viva la República federal!

Palma 3 octubre 1873.—El Alcalde, Antonio Marroig.

—Para el mejor servicio de beneficencia, dado el caso de ser Palma bombardeada por los buques insurrectos, se proyecta el establecimiento de cuatro casas de asilo para los heridos, en donde probablemente se les facilitarán los primeros auxilios trasladándolos luego al Hospital Provincial.

Estas casas se establecerán una en la Diputación provincial, otra en la Lonja, otra en las inmediaciones del Socorro y otra en el cuartel del Carmen.

Celebramos esta acertadísima disposición.

(Del «Diario de Palma.»)

Crónica Local.

Sabemos por conducto fidedigno han sido consignados cinco millones de pesetas para trabajos en la fortaleza de Mahon. Bueno seria que estas pesetas llegasen cuanto antes á fin de que la clase trabajadora encontrase un alivio para el invierno que se nos echa encima.

Con la extrañeza que no podrán menos de causar á nuestros lectores, hemos leído las siguientes líneas en nuestro colega «El Isleño» del día 4 del actual:

Esta mañana ha llegado el ex-ministro de Hacienda señor Ládico que ha ido á alojarse en casa del señor Pascual. Personas que le han escuchado aseguran se halla en un todo conforme con la política que sigue actualmente el gobierno. Nos complacemos en consignarlo así.

Con que nuestro paisano, el célebre ex-ministro de Hacienda señor Ládico, que ha formado á las órdenes del no menos célebre señor Pí y Margall, y que votó con los intransigentes para que las fragatas de los cantoneros de Cartagena no fuesen considerados como piratas quiere hoy dar á entender que se halla conforme con la política del actual Gobierno.

Obras son amores y no buenas razones.

En la reunion celebrada por el Ayuntamiento de Barcelona el dia treinta de setiembre último, se presentó una proposicion para que las sesiones sucesivas se celebrasen de dia y no de noche como venia haciéndose; pero la Corporacion municipal teniendo especialmente en cuenta que el no celebrar las sesiones de noche seria alejar de las deliberaciones á la clase obrera por cuya mayoría habia sido votado, desechó la proposicion en votacion nominal.

¡Cuán distinta es la conducta de nuestro Ayuntamiento que se titula á sí mismo POPULAR, de la del de Barcelona! Todos los mahoneses recordarán que al principiarse la administracion de nuestro Ayuntamiento *popular*, se celebraban las sesiones de noche concurriendo á ellas constantemente un numeroso público, compuesto en su mayor parte de personas pertenecientes á la clase obrera, pero nuestra Municipalidad tuvo por conveniente, sin atender á lo que exigian los principios democráticos tan decantados ni á las clases obreras á que debe su eleccion, acordar que las sesiones se celebrasen de dia, y desde que esto sucede se ven las sesiones desiertas porque semejante acuerdo equivale de todo punto a resolver que las sesiones sean secretas.

Nuestro Ayuntamiento puede blasonar de popular, de republicano, de democrático, pero de nada sirve, ó mejor dicho irrisoria es tanta alharaca si los hechos no corresponden á las palabras. Si los señores concejales, en vez de titularse federales se titulasen absolutistas, si en vez de sustentar los principios liberales que exigen á las corporaciones la mayor publicidad en todos sus actos, sustentasen los principios retrógados que quieren administrar la cosa pública en el secreto, y rodear las deliberaciones y acuerdos de densas tinieblas, entónces comprenderíamos perfectamente su resolucion de celebrar las sesiones de dia; pero dado su origen, dadas sus opiniones políticas, dado el *popularismo* de que tanto alardean, debemos declarar que semejante acuerdo parece ser dictado, mas que por *federales*, por oscurantistas.

* * *

En Palma de Mallorca, en atencion al estado de la salud pública, pues sigue la viruela haciendo víctimas, se ha aplazado la apertura de las clases del Instituto provincial de segunda enseñanza para cuando mejore el estado sanitario.

* * *

Los sellos de franqueo de 10 céntimos de peseta han sido falsificados, pero tan imperfectamente, que es muy fácil distinguirse de los verdaderos. Su principal diferencia consiste en el color, que en los falsos es mas subido que en los legítimos; lo cual se nota á primera vista, aun por las personas menos acostumbradas á visarlos; tambien se diferencian en lo incorrecto del dibujo de la matrona y en todos los demas detalles.

* * *

En la mañana de ayer tuvieron lugar conforme se previene en la orden de la plaza que publicamos, las reuniones de los paisanos que segun sus respectivas edades deben formar tres secciones.

En la del cuartel de Infantería á la que asistió numerosa concurrencia, espuso el Excmo. señor Gobernador militar la satisfaccion con que veía allí reunidas personas de todas las clases, dispuestas á defender sus hogares é intereses en el caso de verse atacados por los insurrectos de Cartagena. Despues de haber usado tambien de la palabra el señor Alcalde y el Excmo. señor don Victorino Hédiger, se disolvió la reunion acordando formar listas definitivas para organizar las secciones.

En los demás puntos de reunion tambien se han empezado á formar análogas listas con expresion de los que disponen de armas propias.

Si adquirimos mas datos sobre esta organizacion cuidaremos de participarlo á nuestros lectores.

* * *

A las doce de la mañana de ayer á son de tambor pregonóse por esta ciudad la orden del señor Alcalde que todos los ciudadanos desde 45 á 60 años se presenten á D. Miguel Ferradas, que vive en la calle de las Moreras número 16 al objeto de tomarles la correspondiente filiacion.

* * *

Segun tenemos entendido, el célebre prestidigitador D. Fructuoso Canonge trata de dar una funcion en el coliseo de esta Ciudad, el domingo próximo 12 del actual.

SORTEO 40.

En la Rifa celebrada ayer á beneficio de la Casa de Misericordia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
137	60	1942	30	3632	30
155	20			3658	45
485	20			3704	30
547	20	2054	30	3951	60
564	60	2226	20	3975	20
695	1000	2283	20		
736	30	2312	20		
765	20	2321	20		
844	60	2350	200		
94	200	2369	20		
		2394	20		
		2621	100		
1141	30	2747	30		
1526	20	2978	20		
1552	20	2992	20		
1560	20				
1590	60				
1834	20	3071	30		
1856	20	3300	20		
1878	100	3473	30		
1916	30	3475	20		

Se han distribuido 4060 cédulas.

Nota del ganado degollado en el matadero público de esta ciudad en el dia de la fecha.

Dias.	Bueyes.	Vacas	Becerrros.	Terreas.	Corderos.	Cabras	Cerdos.	TOTAL.	Kilogram.	Gramos
6	»	1	»	1	8	»	5	15	662	495

El encargado, —S. Olives.

Parte comercial.

Bolsa de Madrid del 3 Octubre
Ultima cotizacion recibida.

Renta perpétua 3 por 100.	15.10
Idem exterior	20.30
Bonos del Tesoro	53.60
Billetes hipotecarios	97.00
Ferro-carriles de 2000 reales.	30.30
Idem nuevos de 2000	29.20
Banco de España	154.00

Cambios.

Lóndres 90 dias fecha	49.70
París 8 » vista	5.20
Burdeos » »	0.00

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santa Brigida viuda y Santa Pelagia.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Dolores en Santa Maria.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 6.

De Barcelona en 3 dias pailebot Galgo de 41 t. pat. Pedro Vanrell con 5 trips. 2 ps. azucar y efectos.

De Trieste en 20 dias berg. inglés Embliton de 178 tons. cap. Mr. J. Dario con 8 trips. y lastre.

El 7.

De Palma en 1 dia vapor correo Mahonés de 164 tons. cap D. Juan Thomás con 26 trips. 16 ps. varios efectos y la correspondencia.

Despachados el 6.

Para Ciudadela en lastre laud Losamigos de 31 tons. pat. Miguel Melis con 6 trip.

Para idem con idem laud S. José de 53 t. pat. Bartolome Fiol con 7 trip.

Para idem con idem pail. Caballo de 38 ton. cap. Sebastian Canet con 7 trips.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. a las 7 horas mañana.	Termómetro centígrados.		Higrometro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 h. cuadrados en kil.
		Max.	Min					
3	766.8	24.2	18'	78		8	SE. fres.	4'
4	765'	24.3	19'	80		9	» flojo	2'

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 h. 2 m. —Pónese á las 5 h. 32 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 6 h. 58 m. de la T.—Pónese á las 8 h. 24 m. de la M.

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 6.—11.00 m.

Mahon 7.—10.28 m.

El Sr. Moriones Gefe del ejército del Norte ha alcanzado una gran victoria en Abarzuza, (1) causando á la faccion varios muertos y heridos y haciendole prisioneros.

Madrid 7.—12.00 m.

Mahon 7.—4.36 t.

En Puente Reina se hicieron mas de 200 prisioneros.

Ayer fué rechazada la salida que hicieron los insurrectos de Cartagena.

(1) Lugar de España en la provincia de Navarra á una legua de Estella diocesis de Pamplona situado en terreno llano y poblado de encinas y robles.

Anuncios.

Pérdida.

En la noche del martes se extraviaron por la calle de S. Fernando unos anteojos con su correspondiente estuche. La persona que los entregue en esta imprenta será gratificada.